

# 侯艳琪大使就东盟媒体关心的问题答记者问

【本报讯】据来自中国驻东盟使团消息:2023年3月21日,侯艳琪大使在驻东盟使团举行的媒体和智库吹风会上,就区域全面经济伙伴关系协定、东盟印太展望、大国关系、日本核污染水排海等问题回答了记者提问。主要内容如下:

一、关于《区域全面经济伙伴关系协定》RCEP,我们会说它是一个全面、现代、高质量和互惠的自贸协定,但是也有观点认为RCEP实施对成员国间贸易增长的促进作用有限。RCEP实施效果到底如何?是否真的为成员国带来了实实在在的好处?未来RCEP是否将考虑接纳更多成员?

答:2022年1月1日,RCEP生效实施,至今已对包括中国在内的14个国家生效。RCEP的实施有效促进了成员国之间的贸易往来和产业合作。据统计,2022年,中国对其他13个已生效成员国的贸易额达到1.85万亿美元,占中国进出口总值的近30%。中国对8个RCEP成员国进出口增速超过两位数,对印度尼西亚、新加坡、缅甸、柬埔寨、老挝的进出口增速都超过了20%。由此可见,高质量实施RCEP为成员国带来了实实在在的红利。

根据RCEP有关条款,协定将在生效之日起18个月开放供任何新成员加入。中国香港已于去年1月提交了加入RCEP的申请,中国中央政府对此表示积极支持。但目前个别成员在阻碍和拖延讨论加入程序,可能导致协定无法如期对新成员加入开放。我们希望RCEP各成员本着自由、开放、包容的协定精神,

承担起协定义务,与香港开展非正式交流,为香港早日启动加入谈判做好准备。

二、中方如何看待东盟印太展望?它与美国、澳大利亚、日本等其他国家的“印太战略”是否会形成联动?

答:东盟印太展望是东盟国家自主提出的倡议,其包含了几个重要原则,即坚持独立自主,维护东盟中心地位,秉持开放包容原则,聚焦发展与合作,这些原则符合开放的区域主义精神和地区民众谋求共同发展的诉求。东盟国家与中方多次就此进行沟通,表明该倡议不针对任何第三方,不取代现有机制,特别是印太展望提出四大优先领域,即海上、互联互通、联合国2030年可持续发展目标、经济及其他领域,这些都聚焦发展合作,中方表示赞赏,正在同东盟方协调推进“一带一路”倡议、全球发展倡议与之对接,在上述优先领域开展务实合作。印尼作为今年东盟的轮值主席,正全力筹备举办落实AOIP东盟印太论坛,中方也正在研究如何支持印尼开好论坛,共同为本地区可持续发展贡献力量。

美国的“印太战略”一开始就是封闭排他的小圈子,旨在按照美国自身的利益和意志塑造中国的周边环境,通过建立新的军事安全同盟,拉帮结派,实现针对、排挤、遏制中国的目的。安全上,美国不断制造事端,抹黑中国,挑起对抗,策划“亚太版北约”,经济上“脱钩断链”,破坏地区一体化进程。就在不久前,美英澳三边安全伙伴关系(AUKUS)赤裸裸推进核潜艇计划,严重违背《东南亚无核武器区条约》精神,同核不扩散大潮背



道而驰,这必将给本地区带来新的军备竞赛,直接威胁本地区安全稳定。再比如,美出台了“印太经济框架”(IPEF),但并无实质性投入,反而片面强调推行美式标准,对地区国家关心的市场准入、自由贸易闭口不谈,其核心是另起炉灶、另建规则,只会干扰地区国家构建自贸协定网络的努力,损害经济复苏和发展的良好前景。

自2017年美国提出“印太战略”后,本地区是获得了更多经济利益,还是引来了愈发激烈的地缘博弈,这几年的事实已非常清楚。我相信绝大多数东盟国家对此是有所警惕和防范的。我希望并相信,东盟国家在推进东盟印太展望时,会努力把本地区安全与发展的主导权,努力把握聚焦合作的大方向。

三、我们注意到,习近平主席正在访问俄罗斯,显示中俄战略协作关系的新发展,当前中美关系则面临着较大困难。东盟国家普遍对大国博弈可能给本地区带来的动荡感到担忧。请问您怎么看待这个问题?

答:我同大家一样,正在

密切关注习近平主席访俄之行,这必将是一次友谊、合作、和平之旅。众所周知,中俄是全面战略协作伙伴,在两国元首的战略引领下,中俄关系持续健康稳定发展,树立了新型大国关系的新范式,也为促进新兴市场和发展中国家团结合作发挥重要作用。中俄关系建立在不结盟、不对抗、不针对第三方基础上,双方都反对冷战思维,支持世界多极化和国际关系民主化,致力于践行真正的多边主义。

当今世界正面临百年未有之大变局,如何在变局中求发展、谋合作,避免对抗冲突,将关系到各国人民共同福祉。中共二十大报告明确强调,中国坚持在和平共处五项原则基础上同各国发展友好合作。中美是两个历史文化、社会制度、发展道路不同的大国,存在差异和分歧很自然,但这不应成为中美关系发展的障碍。一个健康稳定的中美关系不仅符合两国和两国人民利益,也攸关世界的前途命运。中方一直致力于与美国建立相互尊重、互利共赢的新型大国关系。

中国有句俗语,“一个巴

掌拍不响”。不幸的是,美方出于自身狭隘的利益,秉持冷战思维和零和游戏,千方百计围堵打压中国,企图阻断中华民族复兴的势头,企图剥夺一个发展中国家人民过上更好生活的愿望。美国不断制造事端,散布“中国威胁”,逼迫地区国家选边站队;借所谓人权、民主插手干预香港、新疆事务,明目张胆向台独势力出售武器,制造台海紧张局势;美国更是大老远派军事舰船和战机在中国海空领域滋事,强化地区国家军事同盟体系。在经济领域,美国同样疯狂打压中国的高科技企业。我希望真正关心中美关系的正义力量,能够呼吁美国正确客观看待中国发展。美国应该切实遵守国际关系基本准则,切实坚持对话协商解决分歧,而不是头脑发热,热衷于对抗与零和,否则不仅损人不利己,恐怕还最终搬起石头砸了自己的脚。

一些东盟国家担心会陷入大国博弈的漩涡,明确表示不能成为任何外部势力的代理人。中国始终致力于维护地区的和平稳定,一贯主张本地区应该成为合作共赢的舞台,而不是地缘博弈的棋盘。我们同样期待个别国家不要将地缘冲突和阵营对抗强加给亚太。我们愿同东盟各国加强协调合作,坚持真正的多边主义和开放的区域主义,携手共建人类命运共同体。

四、我们注意到中方一直非常关注日本福岛核污染水处置问题,但日方已经表示处理后的核污染水是符合有关排放标准的。您怎么看这个问题?

答:海洋环境关乎国际社会整体利益,核污染水排海绝

非日本一家之事,这是个极其科学与严肃的问题。福岛核事故的核污染水中含有60多种放射性核素,其中很多核素还没有有效的处理技术。核污染水一旦开始排放,57天内放射性物质就将扩散至太平洋大半区域,10年后蔓延至全球海域。中国以及印尼、越南、菲律宾等东盟国家都是渔业大国,如果太平洋海水受到核污染威胁,整个地区的渔业、水产养殖业和贸易活动将会受到重大影响,我们有理由对此感到担忧。

不仅中国,韩国、朝鲜、俄罗斯等邻国,以及太平洋岛国都已经多次表达严重关切和强烈反对,一些东盟国家表达了同样的担忧与关切。即使是日本国内,质疑和反对的声音也一直都没有停止。日本民调显示,有43%的民众反对排海,九成以上民众认为排海将引发负面影响。截至目前,国际原子能机构技术工作组仍未完成对日排海方案的评估,更没有得出最终结论。

很多地区国家都在讨论蓝色经济,中国和东盟也正在探讨建立蓝色经济伙伴关系,中国今年还将支持主席国印尼举办沿海经济论坛。海洋是我们共同的家园,海洋经济是人类赖以生存的关键领域,每个国家都有义务保护好海洋的生态、环境。我们呼吁国际社会,特别是本地区国家,共同敦促日方本着负责任、科学、客观的态度,按国际法义务、国际安全标准,处理好这一事关人类共同健康安全的问题,在所有利益相关方和相关国际机构能够确认安全之前,不应随意启动向海洋排放核污染水。

## “巴厘&超越”参展报名如火如荼

### 外交部首次协助联系外国买家进驻参展



【本报讯】印尼最高级别的年度世界旅游展会——“巴厘及超越”(Bali & Beyond Tourism Fair)将于2023年6月14日-17日在巴厘岛国际会议中心举行。印尼外交部也首次协助联系国际各大旅行社及各旅游协会、世界领先酒店管理

集团,如万豪国际、凯悦集团、群岛酒店等管理决策代表层等,鼓励参与本次展会。

为响应市场需求,此次第九届大型旅游展会以“旅游:质量与可持续共连(Reconnecting Quality and Sustainable Tourism)”为主



题,将重点推广可持续的旅游产品,尤其强调当前全球对健康和医疗旅游的需求。旅游协会(ASITA)主席普图先生(I Putu Winastra)谈到:“巴厘岛旅游业经济增长需多样化,不仅取决于入境人数,还取决于其产品和游客的质

量。因此,我们正在快速开拓健康旅游等新产品领域,如医疗旅游、邮轮及会展(MICE)来吸引更多的商家。今年我们预测能达到6.77万亿总交易额,比去年5.2万亿增长29.6%。此外,通过这场由印尼人自己举办的世界级旅游贸



易展,将买家吸引到印尼,而不是印尼人出国寻求海外旅行目的地,也可同时减少外汇流出。”至2023年3月中旬,已来自欧洲、中东、东盟、澳大利亚、美国和亚洲等44个国家和地区250名目标卖家中的189

家公司已注册参展;此外,还有来自于印尼雅加达、东加里曼丹、望加锡和Tanah Toraja等12个省市和地区也将参展来宣传当地相关的特色旅游产品。

供稿:巴厘岛旅游局 本报记者叶露

# 调经养血 美容养颜

白鳳丸 BAI FUNG KAPLET

南丰藥業有限公司 已上架: nanfengcdk